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Which of the following statements about the

history and governance of education in

India is correct?

a) The Government of India Act 1935 placed

education in the concurrent list.

b) The 42nd constitutional amendment in 1976

moved education to the State list.

c) The Janata Party successfully passed the

44th constitutional amendment to move

education back to the State list.

d) The Swaran Singh Committee recommended

placing "education" in the concurrent

list during the Emergency.

भारत में शिक्षा के इततहास और िासन के बारे में
तनम्नशिखित में से कौन सा कथन सही है?
a) भारत सरकार अधिनियम 1935 िे शिक्षा को समवती

सूची में रखा।
b) 1976 में 42वें सवंिैानिक सिंोिि िे शिक्षा को राज्य

सूची में स्थािांतररत कर दिया।
c) जिता पार्टी िे शिक्षा को राज्य सचूी में वापस लािे के

शलए 44 वें सवंिैानिक संिोिि को सफलतापूववक पाररत
ककया।

d) स्वर्व शसहं सशमनत िे आपातकाल के िौराि "शिक्षा" को
समवती सूची में रखिे की शसफाररि की।



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (D)

Explanation: The Swaran Singh

Committee recommended this change,

and the 42nd amendment moved

education to the concurrent list.

व्याख्या: स्वर्ण स िंह  सिसि ने इ बदलाव

की स फारिश की, औि 42वें  िंशोधन ने

सशक्षा को  िविी  ूची िें स्थानािंिरिि कि

सदया.
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Which of the following statements about the

International North-South Transport

Corridor (INSTC) is correct?

1. The INSTC connects India with Russia

through Central Asia and the Middle East.

2. It aims to reduce transit time and costs

for goods transport between India and

Europe.

3. The corridor primarily involves air

transport routes.

Select the correct answer using the code

below:

a) 1 and 2 only

b) 2 and 3 only

c) 1 and 3 only

d) 1, 2 and 3

अंतरााष्ट्रीय उत्तर-दक्षक्षण पररवहन गशियारे (INSTC) के बारे
में तनम्नशिखित में से कौन सा कथन सही है?
1. INSTC भारत को मध्य एशिया और मध्य पूवव के माध्यम
से रूस से जोड़ता है।

2. इसका उद्िेश्य भारत और यूरोप के बीच माल पररवहि के
शलए पारगमि समय और लागत को कम करिा है।

3. कॉररडोर में मुख्य रूप से हवाई पररवहि मागव िाशमल हैं।
िीचे दिए गए कूर्ट का प्रयोग करके सही उत्तर का चयि
कीजजए:
a) केवल 1 और 2

b) केवल 2 और 3

c) केवल 1 और 3

d) 1, 2 और 3



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (A)

Explanation: The INSTC connects

India with Russia through Central Asia

and the Middle East and aims to reduce

transit time and costs. It does not

primarily involve air transport routes.

व्याख्या: INSTC भािि को िध्य एसशया

औि िध्य पूवण के िाध्यि  े रू  े जोड़िा

है औि इ का उदे्दश्य पािगिन  िय औि

लागि को कि किना है. इ िें िुख्य रूप

 े हवाई परिवहन िागण शासिल नही िं हैं।
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Which of the following statements regarding

remittance inflow to India in 2024 is

correct?

1. India is projected to remain the top

recipient of remittances globally.

2. Remittance inflows significantly

contribute to India's GDP.

3. The majority of remittances come from

Europe.

Select the correct answer using the code

below:

a) 1 and 2 only

b) 2 and 3 only

c) 1 and 3 only

d) 1, 2 and 3

2024 में भारत में पे्रषण प्रवाह के संबंध में तनम्नशिखित में
से कौन सा कथन सही है?
1. भारत को ववश्व स्तर पर पे्रषर् का िीषव प्राप्तकताव बिे
रहिे का अिुमाि है।

2. पे्रषर् प्रवाह भारत के सकल घरेलू उत्पाि में महत्वपूर्व
योगिाि िेता है।

3. अधिकांि पे्रषर् यूरोप से आते हैं।
िीचे दिए गए कूर्ट का प्रयोग करके सही उत्तर का चयि
कीजजए:
a) केवल 1 और 2

b) केवल 2 और 3

c) केवल 1 और 3

d) 1, 2 और 3



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (A)

Explanation: India is projected to

remain the top recipient of remittances

globally, and remittance inflows

significantly contribute to India's GDP.

The majority of remittances come from

high-income countries like the United

States, the United Kingdom, and

Singapore, not Europe.

व्याख्या: भािि को सवश्व स्ति पि पे्रषर् का

शीषण प्राप्तकिाण बने िहने का अनुिान है,

औि पे्रषर् प्रवाह भािि के  कल घिेलू

उत्पाद िें िहत्वपूर्ण योगदान देिा है.

असधकािंश पे्रषर्  िंयुक्त िाज्य अिेरिका,

यूनाइटेड सकिं गडि औि स िंगापुि जै े उच्च

आय वाले देशोिं  े आिे हैं, न सक यूिोप  े।
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Which of the following statements about the

Bhuvan Panchayat (Ver. 4.0) portal is

correct?

a) It is developed by the National 

Informatics Centre (NIC).

b) It provides satellite imagery for 

urban planning.

c) It supports decentralized planning 

at the Panchayat level.

d) It focuses exclusively on disaster 

management.

भुवन पंचायत (Ver. 4.0) पोर्ाि के बारे में तनम्नशिखित
में से कौन सा कथन सही है?
a) इसे राष्ट्रीय सूचिा ववज्ञाि कें द्र (एिआईसी)

द्वारा ववकशसत ककया गया है।
b) यह िहरी नियोजि के शलए उपग्रह इमेजरी प्रिाि

करता है।
c) यह पंचायत स्तर पर ववकें द्रीकृत योजिा का

समथवि करता है।
d) यह वविेष रूप से आपिा प्रबंिि पर कें दद्रत है।



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (C)

Explanation: Bhuvan Panchayat (Ver.

4.0) is developed by ISRO to support

decentralized planning at the Panchayat

level.

व्याख्या: भुवन पिंचायि ( िंस्किर् 4.0) को

पिंचायि स्ति पि सवकें द्रीकृि योजना का

 िथणन किने के सलए इ िो द्वािा सवकस ि

सकया गया है।
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Which of the following statements

regarding the Geoportal "National

Database for Emergency Management

(NDEM Ver. 5.0)" is correct?

A. It is developed by the Ministry of 

Home Affairs.

B. It aims to support urban 

infrastructure projects.

C. It provides space-based inputs on 

natural disasters.

D. It focuses on agricultural 

planning.

जियोपोर्ाि "आपातकािीन प्रबधंन के शिए राष्ट्रीय

डरे्ाबेस (एनडीईएम संस्करण 5.0)" के बारे में

तनम्नशिखित में से कौन सा कथन सही है?

a) इसे गहृ मंत्रालय द्वारा ववकशसत ककया गया है।

b) इसका उद्िेश्य िहरी बुनियािी ढांचा पररयोजिाओं

का समथवि करिा है।

c) यह प्राकृनतक आपिाओं पर अंतररक्ष-आिाररत

इिपुर्ट प्रिाि करता है।

d) यह कृवष नियोजि पर कें दद्रत है।



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (C)

Explanation: NDEM Ver. 5.0 provides

space-based inputs on natural disasters

and aids in disaster risk reduction.

स्पष्टीकिर्: एनडीईएि  िंस्किर् 5.0

प्राकृसिक आपदाओिं पि अिंिरिक्ष-आधारिि

इनपुट प्रदान कििा है औि आपदा जोखिि

िें किी िें  हायिा कििा है।
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Consider the following statements regarding

the Geographical Indication (GI) tag for

Dodol from Goa:

1. Dodol is a rich caramel-like dessert

from Goa.

2. The state government is considering a GI

tag to standardize its recipe.

3. GI tags are recognized under the Paris

Convention.

Which of the statements given above is/are

correct?

a) 1 and 2 only

b) 2 and 3 only

c) 1 and 3 only

d) 1, 2 and 3

गोवा से डोडोि के शिए भौगोशिक संकेत (िीआई) रै्ग के
बारे में तनम्नशिखित कथनों पर ववचार करें:
1. डोडोल गोवा की एक समदृ्ि कारमेल जैसी शमठाई है।
2. राज्य सरकार इसकी रेशसपी को मािकीकृत करिे के शलए
जीआई रै्टग पर ववचार कर रही है।

3. जीआई रै्टग को पेररस कन्वेंिि के तहत मान्यता प्राप्त है।
उपयुवक्त कथिों में से कौि-सा/से सही है/हैं?
a) केवल 1 और 2

b) केवल 2 और 3

c) केवल 1 और 3

d) 1, 2 और 3



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (D)

Explanation: All statements are correct

regarding Dodol from Goa and the GI

tag process.

व्याख्या: गोवा  े डोडोल औि जीआई टैग

प्रसिया के बािे िें  भी कथन  ही हैं.
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Consider the following statements about the

trends in remittance inflow to India:

1. India received USD 120 billion in

remittances in 2023.

2. The growth in remittances to India is

expected to halve in 2024 compared to

2023.

3. The slowdown is attributed to reduced

outflows from GCC countries.

Which of the statements given above is/are

correct?

a) 1 and 2 only

b) 2 and 3 only

c) 1 and 3 only

d) 1, 2 and 3

भारत में ववपे्रषण प्रवाह की प्रववृत्तयों के बारे में तनम्नशिखित
कथनों पर ववचार कीजिएः
1. भारत को वषव 2023 में पे्रषर् में 120 बबशलयि अमेररकी
डॉलर प्राप्त हुए।

2. भारत में पे्रषर् में वदृ्धि 2023 की तुलिा में 2024 में
आिी होिे की उम्मीि है।

3. मंिी का कारर् जीसीसी िेिों से कम बदहगवमि है।
उपयुवक्त कथिों में से कौि-सा/से सही है/हैं?
a) केवल 1 और 2

b) केवल 2 और 3

c) केवल 1 और 3

d) 1, 2 और 3



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (D)

Explanation: All statements are correct

regarding the trends in remittance

inflow to India.

व्याख्या: भािि िें पे्रषर् प्रवाह की प्रवृसि के

बािे िें  भी कथन  ही हैं.
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Consider the following statements regarding the 16th

Finance Commission (FC) of India:

1. The 16th Finance Commission is established under

Article 280 of the Indian Constitution.

2. The 73rd and 74th constitutional amendments

mandate the FC to recommend measures to support

urban infrastructure exclusively.

3. Intergovernmental transfers (IGTs) to Urban Local

Bodies (ULBs) in India are significantly higher

than in other developing nations.

4. The absence of the 2021 Census data impacts the

adequacy of evidence-based fiscal devolution.

Which of the above statements are correct?

a) 1 and 4 only

b) 2 and 3 only

c) 1, 3 and 4 only

d) 1, 2 and 4 only

भारत के 16वें ववत्त आयोग (FC) के बारे में तनम्नशिखित कथनों पर
ववचार कीजिएः
1. 16वें ववत्त आयोग की स्थापिा भारतीय संवविाि के अिचु्छेि 280 के
तहत की गई है।

2. 73वें और 74वें संविैानिक संिोििों में एफसी को वविषे रूप से िहरी
बनुियािी ढांचे का समथवि करिे के उपायों की शसफाररि करिे का आिेि
दिया गया है।

3. भारत में िहरी स्थािीय निकायों (यएूलबी) को अंतर-सरकारी
हस्तांतरर् (आईजीर्टी) अन्य ववकासिील िेिों की तुलिा में काफी अधिक
है।

4. 2021 की जिगर्िा के आंकड़ों की अिपुजस्थनत साक्ष्य-आिाररत
राजकोषीय हस्तांतरर् की पयावप्तता को प्रभाववत करती है।

उपयुवक्त कथिों में से कौि-से सही हैं?
a) केवल 1 और 4

b) केवल 2 और 3

c) केवल 1, 3 और 4

d) केवल 1, 2 और 4



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (A)

Explanation: The 73rd and 74th

amendments mandate the FC to support

both panchayats and municipalities, not

exclusively urban infrastructure. IGTs

to ULBs in India are lower, not higher,

than in other developing nations.

व्याख्या: 73वें औि 74वें  िंशोधन FC को

पिंचायिोिं औि नगि पासलकाओिं दोनोिं का

 िथणन किने के सलए असनवायण कििे हैं, न

सक सवशेष रूप  े शहिी बुसनयादी ढािंचे.

भािि िें यूएलबी के सलए आईजीटी अन्य

सवका शील देशोिं की िुलना िें कि है,

असधक नही िं है।
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Consider the following statements regarding the

initiative between RBI and ASEAN countries for

instant retail payments:

1. The platform for instant cross-border retail

payments is expected to go live by 2025.

2. Project Nexus aims to interlink domestic fast

payment systems (FPSs) of the participating

countries.

3. The founding countries include India,

Malaysia, the Philippines, Singapore, and

Indonesia.

4. The agreement for this initiative was signed

in Basel, Switzerland.

Which of the above statements are correct?

a) 1 and 3 only

b) 2 and 4 only

c) 1, 2 and 3 only

d) 2, 3 and 4 only

तत्काि िदुरा भगुतान के शिए आरबीआई और आशसयान देिों के बीच
पहि के बारे में तनम्नशिखित कथनों पर ववचार करें:
1. तत्काल सीमा पार खिुरा भगुताि के शलए मचं 2025 तक लाइव
होिे की उम्मीि है।

2. प्रोजेक्र्ट िेक्सस का उद्िेश्य भाग लेिे वाले िेिों की घरेलू फास्र्ट
पेमेंर्ट शसस्र्टम (एफपीएस) को आपस में जोड़िा है।

3. ससं्थापक िेिों में भारत, मलेशिया, कफलीपींस, शसगंापुर और
इंडोिेशिया िाशमल हैं।

4. इस पहल के शलए जस्वट्जरलैंड के बेसल में समझौते पर हस्ताक्षर
ककए गए।

उपयुवक्त कथिों में से कौि-से सही हैं?
a) केवल 1 और 3

b) केवल 2 और 4

c) केवल 1, 2 और 3

d) केवल 2, 3 और 4



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (B)

Explanation: The platform is expected

to go live by 2026, not 2025. The

founding countries do not include

Indonesia; they include India, Malaysia,

the Philippines, Singapore, and

Thailand.

स्पष्टीकिर्: ििंच के 2026 िक लाइव होने

की उम्मीद है, 2025 िक नही िं।  िंस्थापक

देशोिं िें इिंडोनेसशया शासिल नही िं है; इनिें

भािि, िलेसशया, सफलीपी िं , स िंगापुि औि

थाईलैंड शासिल हैं।
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Consider the following statements regarding

the proposed amendments in the MSME

Development Act 2006:

1. The amendments aim to improve dispute

resolution for delayed payments.

2. The amendments are expected to address the

changing needs of the MSME sector.

3. The Ministry of MSME was formed by merging

the Ministry of Small-Scale Industries and

the Ministry of Agro and Rural Industries.

Which of the above statements are correct?

a) 1 and 2 only

b) 2 and 3 only

c) 1 and 3 only

d) 1, 2 and 3

एमएसएमई ववकास अधधतनयम 2006 में प्रस्ताववत सिंोधनों
के संबंध में तनम्नशिखित कथनों पर ववचार करें:
1. संिोििों का उद्िेश्य ववलंबबत भुगताि के शलए वववाि
समािाि में सुिार करिा है।

2. सिंोििों से एमएसएमई क्षेत्र की बिलती जरूरतों को
पूरा करिे की उम्मीि है।

3. MSME मतं्रालय का गठि लघु उद्योग मंत्रालय और कृवष
और ग्रामीर् उद्योग मंत्रालय को शमलाकर ककया गया था।

उपयुवक्त कथिों में से कौि-से सही हैं?
a) केवल 1 और 2

b) केवल 2 और 3

c) केवल 1 और 3

d) 1, 2 और 3



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (D)

Explanation: All statements are correct

regarding the proposed amendments in

the MSME Development Act 2006.

व्याख्या: MSME सवका असधसनयि 2006

िें प्रस्तासवि  िंशोधनोिं के  िंबिंध िें  भी

कथन  ही हैं.
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Consider the following statements regarding

the International Seabed Authority (ISA):

1. ISA was established under the 1982

United Nations Convention on the Law of

the Sea (UNCLOS).

2. ISA ensures effective protection of the

marine environment from the harmful

effects of deep-seabed activities.

3. ISA's headquarters are located in New

York, USA.

Which of the above statements are correct?

a) 1 and 2 only

b) 2 and 3 only

c) 1 and 3 only

d) 1, 2 and 3

अंतरााष्ट्रीय सीबेड प्राधधकरण (ISA) के बारे में तनम्नशिखित
कथनों पर ववचार कीजिएः
1. ISA की स्थापिा 1982 में समुद्र के कािूि पर संयुक्त

राष्ट्र सम्मेलि (UNCLOS) के तहत की गई थी।
2. आईएसए गहरे समुद्र की गनतववधियों के हानिकारक प्रभावों

से समुद्री पयाववरर् की प्रभावी सुरक्षा सुनिजश्चत करता है।
3. आईएसए का मुख्यालय अमेररका के न्यूयॉकव में जस्थत है।
उपयुवक्त कथिों में से कौि-से सही हैं?

a) केवल 1 और 2

b) केवल 2 और 3

c) केवल 1 और 3

d) 1, 2 और 3



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (A)

Explanation: ISA's headquarters are

located in Kingston, Jamaica, not New

York, USA.

व्याख्या: आईए ए का िुख्यालय सकिं ग्स्टन,

जिैका िें खस्थि है, न सक नू्ययॉकण , यूए ए.
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Consider the following statements regarding

the term "AI Washing":

1. AI washing is a term derived from 

greenwashing.

2. It refers to companies exaggerating 

their use of AI to appeal to customers.

3. AI washing involves companies accurately 

reporting their AI capabilities.

Which of the above statements are correct?

a) 1 and 2 only

b) 2 and 3 only

c) 1 and 3 only

d) 1, 2 and 3

"एआई वॉशिगं" िब्द के बारे में तनम्नशिखित कथनों पर
ववचार करें:
1. एआई वाशिगं ग्रीिवाशिगं से शलया गया िब्ि है।
2. यह ग्राहकों से अपील करिे के शलए एआई के अपिे
उपयोग को बढा-चढाकर पेि करिे वाली कंपनियों को
संिशभवत करता है।

3. एआई वाशिगं में कंपनियों को अपिी एआई क्षमताओं की
सर्टीक ररपोर्टव करिा िाशमल है।

उपयुवक्त कथिों में से कौि-से सही हैं?
a) केवल 1 और 2

b) केवल 2 और 3

c) केवल 1 और 3

d) 1, 2 और 3



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (A)

Explanation: AI washing involves

companies making over-inflated or

false claims about their AI capabilities,

not accurately reporting them.

स्पष्टीकिर्: एआई वासशिंग िें किं पसनयािं

अपनी एआई क्षििाओिं के बािे िें असधक

फुलाए गए या झठेू दावे कििी हैं, न सक

उन्हें  टीक रूप  े रिपोटण कििी हैं।
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Consider the following statements about the

International MSME Day 2024:

1. The day is observed annually on 27th June.

2. The theme for MSME Day 2024 is "Leveraging 

Power and Resilience of Micro- Small and 

Medium-sized Enterprises (MSMEs) to 

Accelerate Sustainable Development and 

Eradicate Poverty in Times of Multiple 

Crises."

3. The event saw the launch of the "Yashasvini

campaign."

Which of the above statements are correct?

a) 1 and 2 only

b) 2 and 3 only

c) 1 and 3 only

d) 1, 2 and 3

अंतरााष्ट्रीय एमएसएमई ददवस 2024 के बारे में तनम्नशिखित
कथनों पर ववचार करें:
1. यह दिवस प्रनतवषव 27 जूि को मिाया जाता है।
2. MSME दिवस 2024 का ववषय "सतत ववकास में तेजी
लािे और कई संकर्टों के समय में गरीबी उन्मलूि के शलए
सूक्ष्म- लघु और मध्यम आकार के उद्यमों (MSME) की
िजक्त और लचीलापि का लाभ उठािा" है।

3. इस कायवक्रम में "यिजस्विी अशभयाि" का िुभारंभ
हुआ।

उपयुवक्त कथिों में से कौि-से सही हैं?
a) केवल 1 और 2

b) केवल 2 और 3

c) केवल 1 और 3

d) 1, 2 और 3



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (D)

Explanation: All statements are correct

about International MSME Day 2024.

व्याख्या: अिंििाणष्टर ीय MSME सदव 2024 के

बािे िें  भी कथन  ही हैं।
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Which of the following streams is NOT

offered at the newly inaugurated

Weapon Systems School (WSS) of the

Indian Air Force?

a) Surface-to-air weapons training

b) Space-based intelligence training

c) Cybersecurity training

d) Remote piloted aircraft training

भारतीय वायु सेना के नए उद्घार्न ककए गए वेपन
शसस्र्म्स स्कूि (डब््यूएसएस) में तनम्नशिखित में
से कौन सी स्रीम पेि नहीं की िाती है?
a) सतह से हवा में हधथयार प्रशिक्षर्
b) अंतररक्ष-आिाररत खुकफया प्रशिक्षर्
c) साइबर सुरक्षा प्रशिक्षर्
d) ररमोर्ट पायलरे्टड एयरक्राफ्र्ट रेनिगं



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (C)
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Which of the following is NOT a

reason for height changes throughout

the day?

a) Growth hormone secretion in 

children

b) Postural compression of the spine

c) Natural curvature changes of the 

spine

d) Increased bone density during the 

day

तनम्नशिखित में से कौन सा पूरे ददन ऊंचाई में
बदिाव का कारण नहीं है?
a) बच्चों में वदृ्धि हामोि स्राव
b) रीढ की हड्डी का पोस्रु्टरल संपीड़ि
c) रीढ की प्राकृनतक वक्रता पररवतवि
d) दिि के िौराि हड्डडयों के घित्व में वदृ्धि



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (D)
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Consider the following statements regarding the

Goods and Services Tax (GST) in India:

1. The GST Council is a constitutional body 

established under Article 279A of the Indian 

Constitution.

2. The Union Finance Minister is the Chairperson 

of the GST Council.

3. GST is a destination-based tax levied at each 

stage of the supply chain from the manufacturer 

to the consumer.

4. The GST Network (GSTN) portal is used for 

registration, filing of returns, and payment of 

taxes.

Which of the statements given above are correct?

a) 1 and 2 only

b) 3 and 4 only

c) 1, 2, and 3 only

d) 1, 2, 3, and 4

भारत में माि और सेवा कर (िीएसर्ी) के बारे में तनम्नशिखित
कथनों पर ववचार करें:
1. जीएसर्टी पररषि भारतीय सवंविाि के अिुच्छेि 279 ए के तहत
स्थावपत एक सवंैिानिक निकाय है।

2. कें द्रीय ववत्त मतं्री जीएसर्टी पररषि के अध्यक्ष हैं।
3. जीएसर्टी एक गंतव्य-आिाररत कर है जो निमावता से उपभोक्ता
तक आपूनत व श्ृंखला के प्रत्येक चरर् में लगाया जाता है।

4. जीएसर्टी िेर्टवकव (जीएसर्टीएि) पोर्टवल का उपयोग पंजीकरर्, ररर्टिव
िाखखल करिे और करों के भगुताि के शलए ककया जाता है।

उपयुवक्त कथिों में से कौि-से सही हैं?
a) केवल 1 और 2

b) केवल 3 और 4

c) केवल 1, 2, और 3

d) 1, 2, 3 और 4



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (D)
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Which country is Nepal's largest

trade partner and the largest

source of foreign investments?

a) China

b) India

c) United States

d) Japan

कौन सा देि नेपाि का सबसे बडा व्यापार
सहयोगी और ववदेिी तनवेि का सबसे बडा स्रोत
है?
a) चीि
b) भारत
c) संयुक्त राज्य
d) जापाि



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (B)
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When is National Statistics Day

celebrated in India?

a) 29th June

b) 30th June

c) 20th October

d) 1st July

भारत में राष्ट्रीय सांजययकी ददवस कब मनाया
िाता है?
a) 29 जूि
b) 30 जूि
c) 20 अक्रू्टबर
d) 1 जुलाई



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (A)
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Which organization operates the

world's largest volunteer

ambulance service?

a) Red Cross

b) Edhi Foundation

c) Médecins Sans Frontières 

(Doctors Without Borders)

d) UNICEF

कौन सा संगठन दतुनया की सबसे बडी
स्वयंसेवी एम्बुिेंस सेवा संचाशित करता है?

a) रेड क्रॉस

b) ईिी फाउंडिेि

c) डॉक्र्टसव वविाउर्ट बॉडवसव
d) यूनिसेफ़



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (B)
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Consider the following statements regarding the 

impact of air pollution on death rates in Indian 

cities:

1. Cities with cleaner air experience a higher 

increase in death rates due to a spike in air 

pollution compared to highly polluted cities.

2. Short-term exposure to PM 2.5 significantly 

impacts mortality rates.

3. Mortality risk remains high even at PM 2.5 

levels below the current Indian national air 

quality standard.

Which of the statements given above is/are 

correct?

a) 1 and 2 only

b) 2 and 3 only

c) 1 and 3 only

d) 1, 2 and 3

भारतीय िहरों में मतृ्यु दर पर वायु प्रदषूण के प्रभाव के बारे में
तनम्नशिखित कथनों पर ववचार करें:
1. स्वच्छ हवा वाले िहरों में अत्यधिक प्रिवूषत िहरों की तुलिा में
वायु प्रिषूर् में स्पाइक के कारर् मतृ्यु िर में अधिक वदृ्धि होती
है।

2. पीएम 2.5 के अल्पकाशलक जोखखम मतृ्यु िर को महत्वपरू्व रूप
से प्रभाववत करता है।

3. वतवमाि भारतीय राष्ट्रीय वायु गुर्वत्ता मािक से िीचे पीएम 2.5

के स्तर पर भी मतृ्यु िर का जोखखम अधिक बिा हुआ है।
उपयुवक्त कथिों में से कौि-सा/से सही है/हैं?
a) केवल 1 और 2

b) केवल 2 और 3

c) केवल 1 और 3

d) 1, 2 और 3



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (D)

Explanation: All three statements are

correct regarding the impact of air

pollution on death rates in Indian

cities.:

व्याख्या: भाििीय शहिोिं िें िृतु्य दि पि वायु

प्रदूषर् के प्रभाव के बािे िें  भी िीन कथन

 ही हैं.
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What is the primary reason for ISRO's

interest in the asteroid Apophis?

a) To prove India’s technological 

superiority in space missions.

b) To study and prepare for potential 

planetary defence against asteroid 

threats.

c) To establish a permanent space station 

near the asteroid.

d) To carry out a commercial mining 

operation on Apophis.

क्षुद्रग्रह एपोकिस में इसरो की रुधच का प्राथशमक कारण क्या
है?

a) अंतररक्ष शमििों में भारत की तकिीकी शे्ष्ट्ठता साबबत

करिा।

b) क्षुद्रग्रह खतरों के खखलाफ संभाववत ग्रहों की रक्षा के शलए

अध्ययि और तैयारी करिा।

c) क्षुद्रग्रह के पास एक स्थायी अंतररक्ष स्रे्टिि स्थावपत

करिा।

d) Apophis पर एक वाखर्जज्यक खिि संचालि करिे के

शलए।



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (B)

Explanation: ISRO aims to study

Apophis as part of a planetary defence

mission to understand its terrain and

makeup and prepare for potential

asteroid threats.

स्पष्टीकिर्: इ िो का उदे्दश्य अपने इलाके

औि िेकअप को  िझने औि  िंभासवि

कु्षद्रग्रह िििोिं के सलए िैयाि किने के सलए

एक ग्रह िक्षा सिशन के सहसे्स के रूप िें

एपोसफ का अध्ययन किना है।
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Consider the following statements regarding

the anti-radiation missile ‘Rudram-1’:

1. It is the first indigenous anti-radiation

missile developed by DRDO for the Indian Air

Force.

2. It has a range of 100-250 km and can travel

at speeds up to Mach 2.

3. It enhances the Indian Navy’s ability to

neutralize enemy air defence installations.

Which of the statements given above is/are

correct?

a) 1 and 2 only

b) 2 and 3 only

c) 1 and 3 only

d) 1, 2 and 3

ववककरण-रोधी शमसाइि 'रुद्रम-1' के संबंध में तनम्नशिखित
कथनों पर ववचार कीजिएः
1. यह भारतीय वायु सेिा के शलए डीआरडीओ द्वारा ववकशसत
पहली स्विेिी एंर्टी-रेडडएिि शमसाइल है।

2. इसकी रेंज 100-250 ककमी है और यह मैक 2 तक की गनत
से यात्रा कर सकता है।

3. यह िशु्मि के वायु रक्षा प्रनतष्ट्ठािों को बेअसर करिे की
भारतीय िौसेिा की क्षमता को बढाता है।

उपयुवक्त कथिों में से कौि-सा/से सही है/हैं?
a) केवल 1 और 2

b) केवल 2 और 3

c) केवल 1 और 3

d) 1, 2 और 3



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (A)

Explanation: Rudram-1 enhances the

Indian Air Force's Suppression of

Enemy Air Defence (SEAD) capability,

not the Indian Navy's.

व्याख्या: रुद्रि -1 भाििीय वायु  ेना की

शतु्र वायु िक्षा (SEAD) क्षििा के दिन को

बढािा है, न सक भाििीय नौ ेना की।
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Consider the following statements regarding

the WHO's Global Polio Eradication

Initiative:

1. Wild poliovirus type 2 was eradicated in 

1999, and type 3 in 2020.

2. Endemic wild poliovirus type 1 remains 

in Pakistan and Afghanistan.

3. Vaccine hesitancy due to misinformation, 

conflict, and poverty is a major challenge 

in polio eradication.

Which of the statements given above is/are 

correct?

a) 1 and 2 only

b) 2 and 3 only

c) 1 and 3 only

d) 1, 2 and 3

डब््यूएचओ के वैजववक पोशियो उन्मूिन पहि के बारे में
तनम्नशिखित कथनों पर ववचार करें:
1. वाइल्ड पोशलयोवायरस र्टाइप 2 को 1999 में और र्टाइप 3

को 2020 में शमर्टा दिया गया था।
2. स्थानिक जगंली पोशलयोवायरस र्टाइप 1 पाककस्ताि और
अफगानिस्ताि में रहता है।

3. गलत सूचिा, संघषव और गरीबी के कारर् र्टीके को लेकर
दहचककचाहर्ट पोशलयो उन्मूलि में एक बड़ी चुिौती है।

उपयुवक्त कथिों में से कौि-सा/से सही है/हैं?
a) केवल 1 और 2

b) केवल 2 और 3

c) केवल 1 और 3

d) 1, 2 और 3



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (D)

Explanation: All statements are correct

regarding the WHO's Global Polio

Eradication Initiative.

व्याख्या: WHO के ग्लोबल पोसलयो उनू्मलन

पहल के बािे िें  भी कथन  ही हैं.
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Consider the following statements regarding 

the ‘Jadui Pitara’ initiative:

1. It is tailored for children between the 

age group of 3-8 years.

2. It includes playbooks, toys, puzzles, 

posters, flashcards, storybooks, and 

worksheets.

3. It is developed under the National 

Education Policy 2020.

Which of the statements given above is/are 

correct?

a) 1 and 2 only

b) 2 and 3 only

c) 1 and 3 only

d) 1, 2 and 3

'िादईू वपर्ारा' पहि के बारे में तनम्नशिखित कथनों पर
ववचार करें:
1. यह 3-8 वषव की आयु के बच्चों के शलए तैयार ककया
गया है।

2. इसमें प्लेबुक, खखलौिे, पहेशलयााँ, पोस्र्टर, फ्लैिकाडव, 
स्र्टोरीबुक और वकव िीर्ट िाशमल हैं।

3. इसे राष्ट्रीय शिक्षा िीनत 2020 के तहत ववकशसत
ककया गया है।

उपयुवक्त कथिों में से कौि-सा/से सही है/हैं?
a) केवल 1 और 2

b) केवल 2 और 3

c) केवल 1 और 3

d) 1, 2 और 3



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (D)

Explanation: All statements are correct

regarding the ‘Jadui Pitara’ initiative.

व्याख्या: 'जदुई सपटािा' पहल के  िंबिंध िें

 भी कथन  ही हैं.
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Consider the following statements about the

mineral discovery near Minami-Torishima

island:

1. Researchers discovered 230 million tons 

of minerals including cobalt and nickel.

2. The seabed contains 610,000 metric tons 

of cobalt and 740,000 metric tons of 

nickel.

3. Mining is set to begin in 2025 with 

commercial extraction expected by 2026.

Which of the statements given above is/are

correct?

a) 1 and 2 only

b) 2 and 3 only

c) 1 and 3 only

d) 1, 2 and 3

शमनामी-तोररशिमा द्वीप के तनकर् ितनि िोि के बारे में
तनम्नशिखित कथनों पर ववचार कीजिएः
1. िोिकतावओं िे कोबाल्र्ट और निकल सदहत 230 शमशलयि
र्टि खनिजों की खोज की।

2. सीबेड में 610,000 मीदरक र्टि कोबाल्र्ट और 740,000

मीदरक र्टि निकल होता है।
3. खिि 2025 में िुरू होिे वाला है और 2026 तक
वाखर्जज्यक निष्ट्कषवर् की उम्मीि है।

उपयुवक्त कथिों में से कौि-सा/से सही है/हैं?
a) केवल 1 और 2

b) केवल 2 और 3

c) केवल 1 और 3

d) 1, 2 और 3



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (D)

Explanation: All statements are correct

about the mineral discovery near

Minami-Torishima island.

व्याख्या: सिनािी-िोरिसशिा द्वीप के पा 

िसनज िोज के बािे िें  भी कथन  ही हैं.
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Consider the following statements

regarding the octopus:

1. Octopuses have three hearts.

2. Two hearts pump blood to the gills,

and one heart pumps blood to the rest of

the body.

3. When an octopus swims, the heart that

delivers blood to the body stops

beating.

Which of the statements given above

is/are correct?

a) 1 and 2 only

b) 2 and 3 only

c) 1 and 3 only

d) 1, 2 and 3

ऑक्र्ोपस के संबधं में तनम्नशिखित कथनों पर ववचार
कीजिएः
1. ऑक्र्टोपस के तीि दिल होते हैं।
2. िो दिल गलफड़ों में रक्त पंप करते हैं, और एक दिल
िरीर के बाकी दहस्सों में रक्त पंप करता है।

3. जब एक ऑक्र्टोपस तैरता है, तो िरीर में रक्त
पहंुचािे वाला दिल िड़किा बंि कर िेता है।

उपयुवक्त कथिों में से कौि-सा/से सही है/हैं?
a) केवल 1 और 2

b) केवल 2 और 3

c) केवल 1 और 3

d) 1, 2 और 3



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (D)

Explanation: All statements are correct

regarding the physiological features of

octopuses.

व्याख्या: ऑक्टोप की शािीरिक

सवशेषिाओिं के  िंबिंध िें  भी कथन  ही हैं.
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Consider the following statements about

artificial intelligence (AI) washing:

1. AI washing is a term derived from 

greenwashing.

2. It refers to companies exaggerating 

their use of AI to appeal to customers.

3. AI washing has no significant impact on 

businesses or investors.

Which of the statements given above is/are

correct?

a) 1 and 2 only

b) 2 and 3 only

c) 1 and 3 only

d) 1, 2 and 3

कृत्रिम बुद्धधमत्ता (एआई) धोने के बारे में तनम्नशिखित
कथनों पर ववचार करें:
1. एआई वाशिगं ग्रीिवाशिगं से शलया गया िब्ि है।
2. यह ग्राहकों से अपील करिे के शलए एआई के अपिे
उपयोग को बढा-चढाकर पेि करिे वाली कंपनियों को
संिशभवत करता है।

3. एआई वाशिगं का व्यवसायों या निवेिकों पर कोई
महत्वपूर्व प्रभाव िहीं पड़ता है।

उपयुवक्त कथिों में से कौि-सा/से सही है/हैं?
a) केवल 1 और 2

b) केवल 2 और 3

c) केवल 1 और 3

d) 1, 2 और 3



By BHUNESH SIR Explanation 

Answer (A)

Explanation: AI washing does have

significant impacts on businesses and

investors, such as overpaying for

technology and failing to meet

operational objective.

स्पष्टीकिर्: एआई धुलाई का व्यव ायोिं

औि सनवेशकोिं पि िहत्वपूर्ण प्रभाव पड़िा

है, जै े प्रौद्योसगकी के सलए असधक भुगिान

किना औि परिचालन उदे्दश्य को पूिा किने

िें सवफल िहना.
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